

## Precios de suscripcion.

En Pamplona, una peseta al mes.  
Fuera, tres pesetas cincuenta céntimos  
trimestre.  
Extranjero y Ultramar, diez id. id.  
ANUNCIOS Y COMUNICADOS.  
En primera plana, cincuenta céntimos  
de peseta, por cada línea. Anuncios prefe-  
rentes, primera insercion, á diez céntimos  
línea. Las siguientes á cinco id. id. Los de  
cuarta plana, á precios convencionales.  
Número suelto, cinco céntimos.  
Atrasado, 15 céntimos.

## LAU-BURU.

DIARIO DE PAMPLONA.

## Puntos de suscripcion

PAMPLONA.

En la Administracion, Plaza del Castillo  
número veinticinco.

FUERA DE PAMPLONA.

Por corresponsales ó giro á favor de la  
Administracion en libranza ó sellos de co-  
reos.

DIRECCION Y REDACCION.

Plaza del Castillo, número veinticinco,  
planta baja.

## Dios y Fueros.

## LOS VERDADEROS RESPONSABLES.

La insurreccion militar que tuvo lugar durante el mes de Agosto, ha puesto sobre el tapete de la opinion pública, el examen de las condiciones á que debe de subordinarse la organizacion del ejército español, á fin de evitar la repeticion de sucesos tan dolorosos como los que ocurrieron en Badajoz, Santo Domingo de la Calzada y La Seo de Urgel. Este examen ha traído, naturalmente, al estudio de las causas de los pronunciamientos, porque mal podrán aplicarse remedios eficaces si aquellas permanecen en pie.

La mayoría de los periódicos ocupados en esa repugnante, aunque necesaria, labor de anatomía, no se han dado cuenta, por lo que vemos, de los términos que constituyen el problema. De no ser así, no irían á buscar tan lejos lo que se halla á la mano de todos. Pero, acaso, esas divagaciones son voluntarias; acaso, tanto inquirir y rebuscar motivos es una manera, más ó ménos hábil, de huir de la realidad verdaderamente odiosa, que exhibe sus úlceras gritando al cielo, y los periódicos no ven, porque no quieren ver.

El ejército español tiene muy poco que agradecer á la mayoría de la prensa, la cual por más que discrepe en otros puntos del estudio militar á que se entrega, coincide en atribuir al *descontento* de la fuerza armada la última sublevacion. Es decir que, á su juicio, los antiguos pretorianos de Roma han resucitado y que la fidelidad no se funda ya en el sentimiento del honor militar ni en el culto á la disciplina, sino en las mercedes y en la hartura de las concupiscencias individuales. Esto y declarar insoluble el problema, es todo uno: es cosa sabida que el tonel de las Danaides no se puede llenar.

Pues bien, nosotros que somos amantes, y amantes exclusivos de la tradicion vasconavarra, y por ende, adversarios del militarismo, jamás aclimatado en esta libérrima y honrada tierra, que mientras fué dueña de sus destinos ni siquiera admitió los ejércitos permanentes, nosotros que estamos convencidos de que nuestros ideales no han de hallar, ni buscar, *cuatro carabineros y un cabo* que los proclamen y defiendan, nosotros que estamos separados del ejército español por el mar de hielo de la indiferencia, nosotros vamos á defenderlo.

El clamoreo, la indignacion y los denuestos que ahora por todas partes resuenan son como las lágrimas del cocodrilo. El ejército no es el verdadero culpable; los verdaderos responsables de las sublevaciones que nos convierten en ludibrio y bafa del mundo civilizado, sois vosotros, hipócritas y corrompidos partidos.

Todos vosotros, *absolutamente todos*, habeis ido á buscar los regimientos; todos vosotros habeis penetrado en los cuarteles para corromper con oro y promesas á las almas vulgares y con frases henchidas de patriotismo, á las almas magnánimas; vosotros os habeis valido de las pasiones, de los rencores y de las ambiciones, de lo abyecto y de lo noble que palpita en los pechos militares, (que aunque vayan vestidos de uniforme, son pechos humanos tambien con vicios y virtudes,) para oscurecer ó desviar el camino del deber. Y cuando las bayonetas por vosotros sustraídas á su verdadera mision, os encaramaron á las alturas del presupuesto y comenstasteis en ellas vuestras torpes saturnales, entonces habeis premiado á los rebeldes, los habeis coronado de laurel; habeis sembrado entre ellos cruces, entorchados y estrellas; habeis elevado á los primeros puestos de la milicia á vulgares conspiradores, acaso manchados con la sangre de infelices compañeros asesinados; habeis adornado con títulos nobiliarios los apellidos que representaban la negacion de la ordenanza; habeis echado el manto del olvido sobre los delitos comunes, siempre que hubiesen sido cometidos á la sombra de la bandera triunfante; habeis establecido la ley de razas en el ejército favoreciendo á todos los amigos, aunque fuesen indignos ó villanos, pisoteando á los adversarios, aunque fuesen honrados y nobilísimos; y despues de escarnecer á la moral pública, y al honor militar de esa manera escandalosa, todavía habeis tenido el cinismo de proclamar la santidad de la disciplina y la necesidad del orden, cuando otros conspiradores, otros insurrectos, empleando vuestros mismos procedimientos, intentaban limpiar esos eternos establos de Augias que se llaman las esferas gubernamentales de España.

Por eso nosotros, que nos preciamos de justos, sin absolver los pronunciamientos, contra los que protestamos con toda nuestra alma, no podemos permitir que se eche toda la culpa á los militares, mientras

quedan blancos como la nieve los que en la mayoría de los casos se hacen sacar las castañas del fuego sin jugarse la vida, como se la juegan sus alucinados instrumentos.

La sublevacion de Agosto dispó la leyenda de la Restauracion; la era de los pronunciamientos queda abierta, y abierta indefinidamente: Como que la mejor forma de llegar al poder es la fuerza y la mejor fuerza la militar, y los partidos políticos lo único que buscan es el poder, pues es cosa averiguada que son una mera reunion de *industriales* á los que sirven de comparsas los fanáticos de buena fé, el pronunciamiento será el arma favorita de blancos, negros, azules, verdes y amarillos. Cada cual se sublevará siempre que pueda y el conocido cuento de «caballeros, no rempujar,» se repetirá por los siglos de los siglos, siendo España el Méjico incurable de Europa.

Y es posible que el país vasco-navarro quiera tomar parte en esa danza macabra? ¿Ha de abandonar el seguro puerto de su derecho y de sus tradiciones para navegar por esos mares postilentes? No obstante la ceguera humana, nosotros confiamos en que pronto el acto de salirse de los partidos españoles será no un acto de patriotismo euskaro, sino un acto de buena crianza, una prueba de educacion, un testimonio de dignidad personal. Dios lo haga!

## Contra la blasfemia.

De la última reunión celebrada en la Casa Rectoral de la Parroquia Mayor de Santa Ana, de Barcelona, al objeto de trabajar incesantemente para lograr la completa extirpacion del repugnante vicio de la blasfemia, dimos ya cuenta á nuestros lectores, copiándolo de los periódicos de la capital del Principado. En dicho relato hacíase mencion de una proposicion presentada para exigir de las autoridades el exacto cumplimiento del Código penal, y en efecto, el texto de esta proposicion lo hallamos en el último número de *L'Espirit Catalá*, periódico católico que, con la aprobacion de la autoridad eclesiástica, vé la luz en la capital del Principado. Las firmas que acompañan la proposicion y la diferencia de opiniones políticas de las personas á que pertenecen, demuestran evi-

dentemente el interés con que se ha tomado en Barcelona una obra tan santa y meritoria. Dice así la proposicion referida:

«Los infrascritos, deseosos de procurar en cuanto sea posible la consecucion del laudabilísimo propósito que aquí nos congrega, entienden, que uno de los medios á que debería recurrirse para hacer más efectivos los esfuerzos particulares en esa materia; sería pedir la eficaz proteccion de las autoridades, procurando recabar de ellas el cumplimiento exacto de las disposiciones del Código penal vigente. Y en tal atencion se atreven á proponer:

Que se nombre una comision á juicio de la Junta organizadora para que se presente á las autoridades, recordándolas el deber en que se hallan de respetar y hacer respetar la Religion del Estado, incitándolas á que, empezando por los agentes que tienen bajo su inmediata dependencia, se dé ejemplo de cultura reprimiendo con severa mano las transgresiones de que tengan noticia, y ordenando, que por los propios agentes sean denunciados todos los hechos que, cometidos por los particulares, constituyan insultos á nuestra santa Religion, aplicando á los culpables las penas señaladas en el vigente Código en su artículo 240, párrafo 5.º

Barcelona 1.º de Setiembre de 1883.—Claudio Anar y Barrera.—El marqués de Campos.—Pedro Bosch y Labrús.—José Maria Burgés y Más.—José A. Buxéres.»

## Correspondencia.

De Guipúzcoa.

Mondragon, Setiembre de 1883.

Sr. Director del LAU-BURU.

Querido amigo: Segun anunciaba á V. en mi anterior, antes de salir de Arechavaleta, me propuse visitar los balnearios de Escoriaza y Jardín de Otálora ó sea nuevo establecimiento de aguas minerales de Arechavaleta; empresa fácil, pues ambos distan muy poco del de los baños viejos de esta última villa. Voy, pues, á reseñarlos ligeramente.

*Escoriaza.* Situado ventajosamente al pié de la carretera que conduce á Vitoria, llama desde luego la atencion el vastísimo y elegante edificio que se presenta á la vista del viajero, con su hermoso peristilo, sus jardines con estanques y su frondosa y dilatada alameda, que constituyen un punto de recreo encantador donde se disfruta de una temperatura primaveral.

El balneario, que hasta hace pocos años no contaba más que con el manantial de Torrevaso (sulfuroso-cálcicas, nitrogenadas) se ha enriquecido posteriormente con los de Esteibar y Bolívar

## (14) FOLLETIN DEL LAU-BURU.

## ISABEL.

POR

MADAMA COTTIN.

lo restante. Se hallaba como en las orillas del Tobol; sin guia, sin auxilio, pero fortalecida con el mismo valor y los mismos sentimientos. «Padre mio, madre mia, exclamaba, nada temais, la desgracia no abatirá el ánimo de vuestra hija.» Trataba de este modo de tranquilizarles, como si hubiesen podido adivinar el abandono en que se encontraba. Y cuando un secreto terror se apoderaba de su corazon, exclamaba: ¡Padre mio, madre mia! y estas palabras mitigaban su espanto. «Hombre justo, y ahora bienaventurado, decia apoyando su cabeza sobre la tierra recién movida; era preciso que os perdieis antes que mi noble padre y mi tierna madre os hubiesen mostrado

su reconocimiento por los afanes y cuidados que tuvisteis con esta pobre huérfana!... ¡Oh cuánta dicha es ser amado por ellos! ¡Convenia que os vieseis privado de ella!

Cuando el día empezaba á declinar, Isabel comprendió que debía abandonar aquel sitio lúgubre; y queriendo dejar algunas huellas de su paso por allí, cogió un agudo pedernal, y trazó sobre la cruz que se elevaba sobre la tumba estas palabras: *El justo ha muerto; nadie hay quien guarde este hogar.* Despidióse entonces por última vez de las cenizas de su protector; salió del cementerio, y volvió triste y pesarosa á ocupar el cuarto de la posada de Sorapoul. A la mañana siguiente, cuando fué á ponerse en camino, el huésped la dió tres rublos, asegurándola que era todo lo que quedaba de la bolsa del misionero. Tomólos Isabel con un sentimiento de ternura y de agradecimiento, como si aquellas riquezas que debía á su protector le hubiesen procedido del cielo, donde al presente habitaba. Ah! exclamó, mi guia, mi apoyo; vuestra caridad os sobrevive: y aun cuando ya no os hallais á mi lado, me sostiene todavía! Sin embargo, durante su solitario camino, no pudo dejar de derramar algunas lágrimas: todo era para ella un motivo de dolor;

todo la hacia sentir la importancia del bien que habia perdido. Si un aldeano ó un viajero ansioso la miraba ó interrogaba, no llevaba consigo á su venerable protector para imponerle respeto; si la fatiga y el cansancio la obligaban á sentarse y pasaba un carretero, no se atreveria á pararle, temiendo una insultante negativa; además, no poseyendo sino tres rublos, preferia más que la sirviesen para retardar el momento en que tendria que pedir limosna, que procurarse ninguna comodidad. Niégase á sí misma las ligeras comodidades que el misionero la procuraba. Elegia para asilo las cabañas más pobres, y se contentaba con el lecho más malo, y la comida más frugal. Caminando así muy lentamente, no pudo llegar á Kasau hasta los primeros dias de octubre. Soplaban hacia ya muchos dias un fuerte viento de Nord-este, el que habia amontonado en el Volga muchos témpanos de hielo, lo que hacia imposible vadearlo. No se podia atravesarlo sino yendo embarcado en una lancha, y otras veces á pié, saltando de hielo en hielo. Los barqueros acostumbrados á los peligros de esta navegacion no querian pasar á la otra orilla, sino con una ganancia considerable, y nadie se hubiera arriesgado á pasar sin ellos. Isabel, sin examinar el

peligro, quiso entrar en uno de esos barquichuelos; la rechazaron bruscamente, tratándola de insensata, jurando que no pasaria hasta que estuviese enteramente helado. Preguntóles cuánto tiempo tenia que esperar, y la digeron que dos semanas á lo menos. Entonces resolvió pasar inmediatamente. «Os lo ruego, les dijo con una voz humilde; en el nombre de Dios, ayudadme á pasar el rio: vengo desde Tobolsk, voy á San Petersburgo á pedir al emperador el perdón de mi padre, desterrado en Siberia. Tengo tan poco dinero, que si me quedo por quince dias en Kasau no tendria despues para continuar mi camino.» Enternecieron estas palabras á uno de los bateleros, y cogió de la mano á Isabel. «Venid, la dijo: voy á tratar de pasaros al otro lado del rio; sois una jóven honrada, amante de vuestros padres y de Dios; el cielo os protegerá.» Hizola entrar con él en su barca, y navegó hasta la mitad del rio. No pudiendo entonces pasar más adelante, pisóla sobre sus hombros; y marchando sobre el hielo, sostenido en los remos, llegó sin riesgo á la otra orilla del Volga, donde depuso su carga. Isabel, sumamente agradecida, despues de haberle dado gracias con toda la efusion de su corazon, quiso darle alguna cosa. Sacó su bolsillo

(sulfúricas frías, sulfatadas-cálcicas) que á costa de grandes dispendios ha logrado el propietario introducir en el establecimiento. Esta variedad de aguas y la facilidad de hacer uso de un manantial de agua ferruginosa que también posee, dan á Escoriaza una importancia que la ciencia médica podrá valorar debidamente, pero acerca de la cual tenemos que enmudecer los profanos, que solo juzgamos de la celebridad de un balneario por el número de bañistas que á él acuden.

Bajo este último punto de vista, habrá que confesar que Escoriaza se halla en un grado de inferioridad relativa respecto de sus vecinos de Arechavaleta, pues según los datos que pude adquirir, las estancias de estos dos últimos años acusan una baja notable que no le permite sostener la comparación con aquellos, ignorándose qué causa la motiva; si bien no es de extrañar que, aumentando todos los años el número de balnearios, la boga de que gozan está sujeta á los caprichos de la moda. Como quiera que sea, lo cierto es que el número de bañistas que concurren á Escoriaza no corresponde á la grandiosidad del edificio y á los elementos curativos que allí ha amontonado su propietario á costa de inmensos sacrificios.

Entre las diversas cosas notables que presenta el balneario citaré su bonita capilla, consagrada á la Purísima Concepción, como manifiesta una buena copia del cuadro de Murillo; un sistema de aparatos hidroterápicos bastante completo; estufa de vapor y seca, y una pequeña piscina con agua fría y un sencillo aparato para gimnasia; fuentes medicinales bien instaladas y hasta con gusto y una sala de pulverización de exiguas proporciones.

Llama también la atención, el comedor principal, vastísima pieza de unos 80 metros de largo, pero cuya anchura no es proporcionada. Fuera de esta pieza hay otra pequeña para la 2.ª mesa y varios comedores particulares.

Las habitaciones son buenas, sencillamente decoradas; la cocina, repostería etc., son vastas, pero susceptibles de alguna mejora. Los retretes carecen de agua corriente, cosa esencial en esta clase de establecimientos.

En resumen, el balneario de Escoriaza, con su posición amena, vistoso paisaje; sus jardines, espaciosa alameda, y aquellos senderos cubiertos de exuberante vegetación, es un verdadero nido de amores para las tiernas confidencias de los que vayan á pasar allí la luna de miel, al paso que un retiro lleno de aliciente para el filósofo que quiera meditar sumido en perfecta calma ante aquella espléndida naturaleza y lejos de todo mundanal ruido.

Baños nuevos de Arechavaleta ó sea de Otálora.

Se halla este balneario en una situación pintoresca al extremo de la población y cerca de su iglesia una bonita verja y amenos jardines dan acceso al establecimiento, de construcción moderna, que reúne todas las condiciones necesarias para que la estancia en él de los bañistas sea provechosa al par que agradable.

El manantial es abundante y tiene una temperatura de 13° centígrados. De composición más sencilla que el de los baños viejos está clasificado de sulfuro-clorurado-sódico, y se aplica con gran éxito, gracias á su poderosa mineralización, para combatir los exantemas crónicos de todas clases, catarros, bronquitis etc. Otro manantial de agua ferruginosa que nace fuera del establecimiento en los jardines del mismo, coadyuva eficazmente á la medicación en determinados casos.

Dentro del edificio y en su planta más baja está situado el balneario, que da acceso á la fuente medicinal, encerrada en un templete de madera de muy buen gusto, obra de nuestro paisano el conocido industrial Sr. Peruchena. Una galería colocada al interior de dicho templete permite tomar las inhalaciones.

que contenía poco menos de tres rublos. «Pobre niña, la dijo el barquero, mirando su tesoro; ¿eso es todo lo que posees para ir á San Petersburgo? ¿Crees tú que Nicolás Kisloff te quitará un óbolo? No; quiero añadir más bien tu caudal; esto producirá mi felicidad y la de mis hijos.» Entonces la dió una moneda, y se alejó diciendo: ¡Dios vele sobre tí, hija mía!

Isabel tomó la moneda, y considerándola con alguna emoción, dijo: «Te guardaré para mi padre, para que sirvas de una prueba de que han sido escuchados sus votos, que su espíritu no me ha abandonado, y que por todas partes una protección paternal ha velado por mí.»

La atmósfera estaba tranquila; pero de vez en cuando venía del Norte una brisa muy fría. Isabel, después de haber andado cuatro horas sin detenerse, sintióse muy fatigada. Ninguna casa se ofreció á su vista; fué á buscar un asilo al pie de una colina, cuyas negruzcas rocas, cortadas á pico, la garantizaban del viento. Próximo á este sitio, se extendía un bosque de encinas, cuyos árboles se empiezan á ver únicamente de esta parte del bosque. Isabel no los conocía; y aunque habían perdido una parte de su adorno, todavía podían ser admirados; pero no podía amar aque-

Los cuartos de baños, salas de duchas, pulverizaciones, etc. están bien instalados, aunque no reúnen la espaciosidad que presentan sus similares de los baños viejos: las pilas particularmente, me han parecido algo reducidas y no deja también de ser algo inconveniente el hallarse situadas á flor de tierra.

En cambio, el edificio, aunque no muy vasto, muy bien repartido, ofrece un aspecto sumamente agradable con sus cómodas y espaciosas habitaciones de elevado techo, algunas de ellas, especialmente para familias, reúnen todas las condiciones necesarias de extensión, son claras, con buenas vistas y amueblados hasta con lujo. El salón de recreo, comedores generales y particulares, están bien distribuidos y guardan proporción con las dimensiones del edificio, así como las demás dependencias como cocina, repostería etcétera.

El edificio no tiene capilla en atención á la proximidad de la iglesia de la villa.

La concurrencia á este balneario es escogida y bastante numerosa, proporcionándole grato solaz los preciosos jardines que lo rodean en su mayor parte; la fresca temperatura que se disfruta y las alegres vistas que le proporciona el valle de Leniz por cuya vega serpentea el río.

Edificado el balneario en el sitio que antes ocupaba un molino, conserva aun la presa que á este alimentaba y de la cual podría sacarse un gran partido estableciendo un sencillo motor que, elevando el agua, proporcionase algunos surtidores y riego á los jardines, en los cuales hay árboles de variadas y apreciables especies, que necesitan esa poderosa ayuda para crecer y proporcionar benéfica sombra á los bañistas.

En suma, el establecimiento de Otálora, por su ventajosa situación y la vida amena que ofrece, es digno de fijar la atención del bañista que por indicación facultativa tenga que apelar á sus benéficas aguas.

La vida que en él se hace, es sumamente agradable y distraída y la proximidad de los demás establecimientos facilita las frecuentes excursiones que los bañistas hacen ya á pié ó ya en cómodos vehículos que á todas horas hallan á su disposición.

Sr. Director del LAU-BURU.

Madrid 16 de Setiembre de 1885.

Á medida que van llegando aquí gentes de Biarritz, se va viendo más claro que no gana terreno entre los izquierdistas la política del duque de la Torre.

Ahora resulta, en efecto, que Martos, no solo persiste en su actitud transaccionista con los elementos sagastinos, sino que está un tanto frío con el general Serrano, al cual no se apresuró á visitar en Biarritz, y celebrando, en cambio, una larga conferencia con el marqués de Sardoal que iba á regresar á la Corte. Se desmiente, además, categóricamente que Martos haya asistido á ningún almuerzo con Castelar y otros republicanos, y cae por su base cuanto se habló con motivo de su supuesto brindis por la república, noticia que dió como poco creíble.

Martos y sus amigos están convencidos de que con la Constitución del 69 por Programa, la izquierda se aleja mucho del poder; y como dije á Vds. ayer por telégrafo, los vientos reinantes entre los izquierdistas van á la formación de un gabinete Posada-Herrera; en que entren Sardoal y otros demócratas. El mismo Sr. Montero Ríos, niñfa Egeria del duque de la Torre, vá mostrándose más blando en lo tocante á la Constitución del 69; y si las cosas siguen así, no será imposible que el general Serrano concluya por ablandarse también, aunque no sea más que por cumplir el juramento que hizo en el brindis de Tuy, de no separarse jamás de Montero Ríos.

los árboles de Europa, que la demostraban la distancia que la separaba de sus padres; preferiría mucho más el pino. Era este el árbol del desierto, el que había protegido su infancia, y bajo cuya sombra quizás en aquel momento reposaban sus padres. Tales ideas la hacían derramar lágrimas: «Oh! ¿cuando los volveré á ver? exclamaba: ¿cuando oiré su voz, cuando volveré otra vez á sus brazos?»

Hablando así, tendía los suyos hácia Kasau, cuyas torres descubría en lontananza, y en lo alto de la ciudad la antigua fortaleza de los Khans de la Tartaria se presentaba sobre lo alto de las rocas de una manera pintoresca. Isabel, durante su camino, encontraba muchas veces objetos que henchían su corazón de tristeza, semejante á la que experimenta el hombre por sus propias desgracias: unas veces eran desgraciados, que encadenados dos á dos, iban á las minas de Nerstink, para trabajar hasta morir, ó que eran enviados á los campos de Irkutsk para poblar las salvajes orillas del Angora; otras multitud de colonos destinados á poblar la nueva ciudad, que por orden del emperador se levantaba en las fronteras de la China. Los unos iban á pié, y los otros iban encaramados en los carros, mezclados con los fardos,

De todas estas cosas conferenciaron ayer el marqués de Sardoal y Sagasta, sin que se sepa en qué puntos concretos convinieron.

Los ministeriales creen que los demócratas conciliadores se avendrán á formar parte y apoyar á un gabinete presidido por Sagasta, y aquí está, por ahora, el quid de la dificultad. Aparte de lo que determine D. Alfonso al resolver la crisis, la generalidad de los demócratas, Sardoal inclusive, no quieren que Sagasta continúe, porque están quejosos de él, y le consideran gastado y con demasiados lazos con los centralistas. Un ministerio Posada, por otra parte, dejaría vacante la presidencia de las Cortes, que podría ocupar el Sr. Martos; y esto puede ser un factor importante para la solución de la crisis.

Los conservadores sabido es que también quieren un ministerio Posada, y esto ha sido, en sustancia, lo único manifestado en el banquete dado en Biarritz al Sr. Cánovas, y en el cual no hubo brindis. Estamos, pues, como hace quince días, sin que los alardes de intransigencia de Serrano, y la reunión del Círculo de la izquierda aquí, hayan modificado la situación. Lo único que pudo modificarla un poco y precipitar las cosas, fué la dimisión del duque de Fernán Núñez; pero retirado Rute, y negándose el gobierno á aceptar la dimisión al embajador, este continuará en París, y ningún contratiempo vendrá ahora por este lado.

Al duque, sin embargo, no tanto le han ablandado, según parece, la negativa del gobierno á aceptarle la dimisión, y la retirada del Sub-secretario que le había atacado, como los ruegos que se le han hecho desde Viena, donde están D. Alfonso y el ministro de Estado; y ha visto el embajador que á D. Alfonso le conviene que él esté en París al regreso de la expedición á Alemania.

Relacionadas con estas, dos noticias hay que comunicar: es la una que Bismarck está realmente enfermo; y es la otra que el gobierno francés prepara una gran revista militar en Longchamps para que coincida con el regreso de D. Alfonso y este pueda verla.

La venida de Posada Herrera que causó general sorpresa, no tiene nada de particular; pues dicho Sr. es presidente del Consejo de Estado, y vino para asistir á la apertura.

—Ayer tarde tuvimos gran tormenta. Fué de corta duración, y no hubo grandes daños ni desgracias personales, aunque cayeron varias chispas eléctricas en la población

Suyo afectísimo,

El Corresponsal.

#### De la «Crónica de vinos.»

Alfaro (Rioja) 12 de Setiembre.

La cosecha de cereales que ya se ha efectuado, ha dado unos rendimientos que si no pueden calificarse de superiores, al ménos han sido bastante satisfactorios, por cuyo motivo hay bastantes existencias de granos, con especialidad de trigo y cebada, que se cotizan los primeros de 9 á 10 pesetas la fanega, y los segundos de 4'50 á 5.

Respecto al mercado de vinos, que es para nosotros lo de mayor importancia, las noticias que puedo comunicarle son poco satisfactorias, todavía hay almacenas de 50 á 60.000 cántaras, y sin embargo, no se observa ninguna demanda. La causa de esto nunca será la calidad del vino, porque esta es ya conocida, y á Vd. le consta que los vinos de esta jurisprudencia no dejan nada que desear, y que tanto en España como en el extranjero, se consideran y aprecian como de los mejores por su color, sabor y fuerza alcohólica. El poco que se vende, se cotiza á 20, 21 y 22 rs. la cántara de 16,04 litros según la calidad. Yo creo que los cosecheros se decidirán

cajas, perros y potros. Todos estos hombres, desterrados por faltas que en otra ocasión habrían sido castigadas con la pena de muerte, no escitaban sino su compasión, pero cuando encontraba algún desterrado, conducido por un correo del senado, cuyo noble aspecto le recordaba el de su padre, se conmovía hasta derramar lágrimas; se aproximaba á él con respeto, y le daba lo que de ella dependía; no era oro, porque no lo tenía; pero era lo que consuela más, y lo que tanto el rico como el pobre pueden dar, la compasión. Esto constituía la única riqueza de Isabel; con ella aliviaba la pena de los desgraciados que encontraba, y con esta iba á viajar, porque al llegar á Volodimir no le quedaba ya más que un rublo. Había empleado casi tres meses en ir desde Sarapoul á Velodivir, y merced á la hospitalidad de los aldeanos rusos que no pedían nunca dinero por pan y leche, no se había acabado su pobre tesoro; pero empezaba á faltarle todo; sus zapatos estaban destrozados; sus vestidos hechos girones, no la garantizaban del frío, que era ya de treinta grados, y se aumentaba todos los días. La nieve cubría la tierra con una capa de dos pies de espesor: algunas veces al caer, se congelaba y parecía una lluvia de hielo que no permitía distin-

por vender á estos mismos precios si se acercasen los compradores.

El estado de las viñas es deplorable; ya sabe Vd. los daños que ocasionaron las heladas de la primavera, pues bien, el poco fruto que había quedado, se le ve lánguido y sin tendencia á madurar, por efecto de la pertinaz sequía que estamos sufriendo.

La cosecha de aceituna se presentaba muy buena, pero bien pronto van defraudándose las esperanzas de estos labradores, pues entre la sequía y los fuertes vientos que ahora vienen reinando, y que hacen caer el fruto, la cosecha se ha merchado tanto, que ya la mayor parte se da por perdida.

En el mercado de este caldo, hay si cabe más calma que en el de vinos, pues además de haber algunas existencias, y de cotizarse á los bajos precios de 13 ó 14 pesetas la cántara, no se hace ninguna operación.—J. L. R.

## Exterior.

Francia y China.

Según noticias telegráficas de París, reina en Cantón gran inquietud con motivo de haber aparecido en los sitios públicos unos pasquines amenazando á los europeos.

Empiezan á llegar pormenores sobre los disturbios ocurridos allí. Cuando el cónsul inglés quiso telegrafiar á Hong-Kong pidiendo socorros para la colonia europea, los telegrafistas chinos se negaron terminantemente á transmitir el despacho, y el cónsul tuvo que retirarse, avisando, sin embargo, á los europeos de lo que ocurría.

Los comerciantes europeos se defendieron energicamente contra el populacho, y mataron á cinco chinos. Las turbas entonces quemaron diez casas de súbditos ingleses, dos de alemanes y una de un francés.

Los cónsules extranjeros se reunieron, y enviaron al virey una nota colectiva, haciéndole responsable de todo lo ocurrido.

Esto ha sido causa de que se considerara imposible el evitar la guerra.

El Consejo de ministros de M. Grevy ha convenido en la necesidad de enviar á Asia mayores refuerzos, que saldrán del día 20 al 25 de este mes.

No obstante un telegrama de París dice lo siguiente:

«Asegúrase que Francia y China han aceptado la mediación de Inglaterra para zanjar las dificultades surgidas entre ambas.»

Las dos potencias someterán sus diferencias al arbitraje de la Gran Bretaña, comprometiéndose á evitar todo conflicto armado hasta que Inglaterra decida.

Créese que el gobierno chino ha mandado á su embajador, el marqués de Tseng, órdenes para que vaya aplazando las negociaciones, esperando que una vez abiertas las Cámaras, estas desaprobaban el proyecto de que Francia emprendiera nuevas aventuras y otra expedición á Oriente.»

La paz de Europa.

El Emperador de Rusia celebrará una entrevista con su tío el Emperador de Alemania en Tilsit; no obstante de que se supuso al principio de que el Emperador de Rusia se inclinaba en estos momentos á Francia, no es así. El Emperador de Rusia se halla en Copenhague en la reunión de

guir el cielo ni la tierra; otras veces eran torrentes de agua que abrían grandes precipicios en los caminos, ó ráfagas de viento, tan violentas, que Isabel para evitar su fuerza se veía precisada á abrir grandes hoyos en la nieve, y á cubrirse la cabeza con grandes pedazos de corteza de pino, que diestramente arrancaba de los árboles, como lo había visto practicar á ciertos habitantes de la Siberia.

Un día que la tempestad arrojaba la nieve á grandes copos, formando cual densa niebla, que inundaba la atmósfera de tinieblas, Isabel tropezaba á cada paso; y no distinguiendo el camino, se vió obligada á detenerse: refugióse bajo una gran roca, á la cual se adhirió cuanto la fué posible, á fin de resistir á la fuerza del viento que arrastraba todo lo que había al rededor.

Mientras que permanecía allí inmóvil apoyada contra la roca, con la cabeza baja, creyó oír muy próximo un ruido confuso que la dió esperanza de encontrar un asilo mejor: se arrastró con trabajo hácia aquel lado, y vió un kibick volcado y una cabaña á alguna distancia. Apresuróse á llamar á aquella puerta hospitalaria, la cual fué abierta por una anciana:—¡Pobre jóven! la dijo, conmovida por su miseria: ¿de dónde

familia que todos los hijos del Rey Cristian celebran allí.

Las relaciones del Gobierno del Czar con el del Emperador de Alemania son excelentes, y de ello es prueba el hecho de que el General Gourko, Gobernador de Varsovia, ha dado orden de que no se concentren las considerables fuerzas que debían reunirse en la frontera para las maniobras militares de Polonia.

Así, pues, á la vuelta parará el Czar en Tilsit para conferenciar con su tío. Supónese que quedará concertado todo lo necesario para conservar en estos momentos la paz europea. Si á esto se agrega la conformidad de la Rumania con el Austria-Hungria, de la cual estaba separada algun tanto por la cuestión del Danubio, y con la sumisión completa de la Servia, puede esperarse que las pretensiones de los pequeños Estados de la península de los Balcanes no provocarán, por ahora, la guerra de Oriente, más pavorosa aún que la revancha francesa en Alemania.

Dios sobre todo.

*Desórdenes en Croacia.*

Los últimos telegramas de Viena sin dar cuenta de encuentro alguno notable entre las tropas y los insurrectos, no son tranquilizadores.

La insurrección continúa, teniendo su mayor fuerza ahora en los confines militares.

Anunciase que de los combates habidos han resultado gran número de muertos y de heridos.

**Oficial.**

La *Gaceta* llegada en los dos últimos días contiene las siguientes disposiciones:

**Gobernación.**—Real decreto autorizando al ministro de la Gobernación para establecer por administración las líneas telegráficas terrestres que han de enlazar los cables inter-insulares, y las necesarias para unir á estos con las poblaciones en las islas Canarias, así como para la construcción de las casetas en los puntos de amarre, adquiriendo directamente el material necesario.

Real orden dictando reglas para que los Ayuntamientos consignen anualmente en los presupuestos y bajo el epígrafe de *Suministros* una cantidad para atender al de las tropas del ejército y Guardia civil, y como *Reintegros* en el de ingresos, que se adicionará con la fórmula de Impuestos establecidos y reintegros por suministros de otros conceptos.

Para cumplir este servicio durante el segundo semestre del año económico actual, formarán los Ayuntamientos un presupuesto extraordinario.

**Gracia y Justicia.**—Real orden nombrando para el registro de la propiedad de San Roque, de cuarta clase, á D. Antonio García Moreno, que desempeña el de La Vecilla.

**Guerra.**—Real orden disponiendo que D. José de Castro se encargue interinamente del despacho de la subsecretaría de este departamento.

**Hacienda.**—Real orden determinando los funcionarios que han de sustituir á los promotores fiscales de los juzgados en las juntas administrativas llamadas á resolver en primera instancia los expedientes relativos á aprehensiones de contrabando ó fraude.

**Gacetillas.**

**Noticias oficiales.**

—El día 28 del actual se verificará simultáneamente en esta capital y en las administraciones subalternas de la provincia, el remate para la venta de 1.443 cajones que procedentes de tabacos existen en los diferentes almacenes.

—El ayuntamiento de Santacara anuncia para el día 20 el arriendo de dos corralizas enclavadas en la jurisdicción de la misma villa.

—En Ochagavía están vacantes las plazas de médico-cirujano y practicante dotadas respectivamente con 600 y 150 pesetas por la asistencia á las familias pobres.

—El ayuntamiento de Barga va á efectuar la rectificación de su catastro.

—Igual operación ha decidido practicar el de Basaburua-mayor.

—El día 24 del corriente tendrá lugar en la Sala Consistorial de Villava la discusión del presupuesto municipal para el año próximo.

**Dos jóvenes, hermanos, sostuvieron** anteanoche un fuerte altercado en la calle de Pellegría, produciendo el escándalo consiguiente. Uno de ellos fué conducido al depósito municipal por haber hecho resistencia á las indicaciones de un vigilante nocturno que consiguió apaciguarlos.

**Hemos tenido el gusto de saludar** en esta redacción al Sr. D. A. Fernandez, redactor corresponsal de los periódicos franceses *Le Nouvelliste*, *La Gazette* y *Le Journal de Bordeaux*.

Dicho señor permanecerá unos días en esta capital y probablemente se ocupará de este país en algunas correspondencias que verán la luz en aquellas publicaciones.

«**El Eco de Navarra**» publicó ayer en su sección de gacetillas lo siguiente:

«Leemos en el *Diario de Avisos* de Zaragoza: Veriaderamente fué de competencia la corrida celebrada el sábado en Pamplona entre el famoso andarin aragonés Mariano Bielsa (*Chislavin*) y Martín Igaravide, natural de Betelu.

La apuesta debía ganarla quien diera antes 150 vueltas á la plaza. Ambos corrieron casi á la par las 149, pero en la última, nuestro paisano se adelantó al navarro, que por cierto llevaba un palo en la mano, y llegó á la meta antes que este con la ventaja de diez pasos.

Así se nos dice en carta que hemos recibido de nuestro corresponsal de Pamplona, quien nos añade que la guardia civil hubo de acompañar al vencedor—esto no lo admitimos—Bielsa, para que no sufriera algun disgusto de parte de un gran grupo de gente que, picada sin duda en su amor propio: se mostró en el circo taurino en actitud poco pacífica.

La última parte de la anterior noticia, no es del todo verídica. Que la guardia civil acompañara á Bielsa, ni lo afirmamos ni lo negamos, porque no lo vimos; pero que lo acompañara por temor á la hostilidad del grupo que se formó en la plaza, no es cierto. El grupo se limitó á pedir que el jurado no entregase el premio al célebre aragonés, por las dudas que ofrecía el resultado de la competencia, dudas que la actitud misma del jurado ha venido á confirmar despues.»

No debe llevar á mal el decano que parecían-donos, y siendo en realidad, deficiente la contestación que dá al colega de Zaragoza, subsanemos nosotros la falta que ha cometido.

Ante todo, *El Diario de Avisos* ha podido y seguramente habrá inducido á error á sus lectores haciéndoles creer que Bielsa se adelantó á Igaravide desde el principio de la última vuelta; lo cual no es verdad, puesto que, según nos dijo *El Eco*, los dos andarines recorrieron juntos además de las 149 vueltas siete octavos próximamente de la vuelta 150.

Si es extraño que *El Eco* no haya rectificado esto, lo es mucho más el que no desmienta eso de que Bielsa llegó á la meta con diez pasos de ventaja ó delante del de Betelu; lo cual ni es exacto ni puede admitirlo el colega local quien en la reseña de aquel espectáculo afirmó que, apesar del enérgico esfuerzo de Bielsa, Igaravide llegó á la meta, «cuando le faltaba un metro para alcanzar al andarin aragonés.»

¿Cómo se explica que *El Eco* tome nota de noticias que le consta son falsas, al parecer con ánimo de rectificarlas, y las deje sin desmentir?

No lo entendemos ni podemos explicárnoslo. El nos lo explicará, si le parece oportuno, no para satisfacer nuestra curiosidad (pues no la tenemos) sino para hacer que cesen las muchas conversaciones, nada favorables para *El Eco*, á que ha dado lugar la gacetilla que queda trascrita.

Nosotros creemos que la omisión que ha cometido el colega, es completamente involuntaria y que no tiene ni la importancia ni la significación que álguien le atribuye.

**Comunicado.**

Vitoria 10 de Setiembre de 1883.

Sr. Director del LAU-BURU.

Pamplona.

Muy señor mio y distinguido compañero: He visto un folleto publicado en Montevideo bajo el título de *La Inmigración en la república oriental del Uruguay* en el que se trata de combatir mi obra *La Emigración Vasco-navarra*.

Basado mi libro sobre datos de los Tribunales uruguayos; en un libro publicado por un centro oficial del Uruguay; y calcado en publicaciones periódicas de aquel país, según consta en la tercera edición, hacen innecesario todo nuevo testimonio.

En cuanto á mi humilde personalidad me libertan del inmodesto trabajo de ocuparme de ella mi título facultativo; diplomas y documentos oficiales de aquel país, que obran en mi poder, así como innumerables publicaciones allí efectuadas.

Y, por último, si el folleto indicado hubiera revestido otras formas le habría dedicado un par de artículos, siquiera por mera cortesía,

S. S. S. Q. B. S. M.

JOSÉ COLA Y GORTI.

**Cultos religiosos.**

Martes: Santo Tomás de Villanueva arz.

En San Saturnino: CUARENTA HORAS: se expone S. D. M. á las cinco y se reserva á las siete.

En San Lorenzo: continúa el novenario de San Fermín: á las mismas horas y en la misma forma que el día anterior.

**Mercados.**

	Doble decálitro.	Robo.
Trigo	5'65 pesetas	20'85 rs.
Avena	1'35 »	9'49 »
Cebada	2'06 »	11'51 »
Beza	5'01 »	16'93 »
Aiscol	2'81 »	15'81 »
Giron	2'44 »	15'77 »
Alholva	2'75 »	15'47 »

Trigo vendido 150 dobles decálitros equivalentes á 92 robos y 4 almudes.

**Anuncios preferentes.**

**CUPON DE PRIMERO DE OCTUBRE.**

Compra con módico descuento, de toda clase de deuda, interior y exterior.

CASIANO DIAZ.

Zapatería 18,—Pamplona.

**MARMOLEJO.**

Agua gaseosa natural

bicarbonatada—sódica—ferruginosa.

Sin rival para la curación de las dispepsias, catarros del estómago, vaxicales é intestinales, bilis, gastralgia, congestión é inflamación del hígado, cólicos nefrítico y hepático, cálculos y arenillas, albuminuria, diabetes sacarina, anemias, clorosis y otras enfermedades del estómago, hígado, bazo, riñones y vías urinarias.

Temporada oficial de 1.º de Setiembre á 31 de Octubre.

En botellas, se venden estas aguas en las principales farmacias á 3, 4 y 5 rs. y por cajas pidiéndolas al administrador en marmolejo ó á la dirección, Serrano, 33. Madrid.

Depósito en Pamplona.—Farmacia de Aramburu.

En Mendavia: Saenz Leza.

**Venta de casa.**

Se halla de venta en la calle única de Villava la casa número 33 con su huerta tasada en 4.125 pesetas: si alguien quisiera tomarla puede dirigirse á la calle de Estafeta número 25 cuarto 2.º donde darán más detalles.

**ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO,**

PAPELERIA Y DESPACHO DE OBJETOS DE ESCRITORIO.

DE

**ROMAN VELANDIA.**

17 San Nicolás 17,

Pamplona.

En este antiguo, acreditado y conocido establecimiento, se acaba de recibir un abundante surtido de papel y sobres para cartas, de última novedad, procedentes de las principales fábricas de Angulema y Londres.

Todo cuanto el capricho, la moda y el buen gusto puede inventar en este ramo; todo cuanto de más variado y elegante existe, se halla hoy en el citado establecimiento, cuyo propietario no perdona medio ni sacrificio alguno con tal de corresponder al creciente favor que le dispensan sus numerosos parroquianos.

Además de las distintas clases de papel que se conocen, hay tambien en dicho establecimiento un inmenso surtido en escribanías de lujo y económicas, tinteros, plumas, porta-plumas, lapiceros, reglas, carpetas, etc. así como papel de barba, marca regular y prolongada, blanco, rayado, cuadriculado, ancho y estrecho, de las primeras fábricas de Cataluña.

En esta misma casa y con la exactitud, perfección y puntualidad que la distinguen, se hacen toda clase de impresiones á precios fabulosamente económicos.

**VENTA DE UNA CASA.**

Se halla de venta la casa núm. 53 de la calle de los Descalzos.

El que quiera interesarse en la compra puede pasar por la casa número 14 de la calle de los Héroes de Estella y se le informará.

**Francés.**

El día 15 del corriente principiarán en el Colegio de San Luis Navarrería 21, las clases de *Lengua Francesa*, desempeñándolas el inteligente y muy práctico Profesor en la misma Sr. Biscay, cuyo título profesional está expedido por la Autoridad en el ramo de enseñanza de Francia.

En dicho día principiarán tambien las clases de contabilidad, teneduría, etc., por la noche.

**VENTA DE CASAS.**

Se hallan de venta los números 23 y 27 de la calle de los Mártires de Cirauqui, (antes de San Anton) de esta ciudad, y se ceden con notable rebaja del precio de valoración.

La número 23 que produce anualmente 838 pesetas, se dá por 16.000 pesetas, y la número 27 que dá tambien de renta anual 1782, en 33.000. Tiene la titulación corriente, están libres de cargas, y lo módico del precio de los arriendos, hacen que sus habitaciones y bajeras se encuentren siempre ocupadas.

Dirigirse á D. Santiago Gorriz, calle de Valencia, 24 4.º que informará y con quien las personas interesadas en la adquisición de dichas fincas han de entenderse, por ser el encargado de la venta.

**BAJERA.**

Se arrienda una muy buena con una magnífica estantería.

Darán razon en la redacción de este periódico.

**Venta de fincas.**

A voluntad de su dueño, se venderán en subasta pública las fincas siguientes:

1.ª Una pieza de pantraer en el término llamado Cruz blanca, jurisdicción de Orcoyen, de 7 robadas 9 almutadas . . . . .	7 9
2.ª Otra en el término llamado San Juan, jurisdicción de Pamplona, de 13 robadas . . . . .	13
3.ª Otra en el término llamado Donapea, de la misma jurisdicción, de 3 robadas 5 almutadas . . . . .	5 5
4.ª Otra de 3 robadas y 2 almutadas en el Alto de Cordovilla . . . . .	3 2
5.ª Otra de 4 robadas y una almutada en el término de Irunlarrea, jurisdicción de Pamplona . . . . .	4 1
6.ª Otra de 5 robadas y 8 almutadas en Virichito, cerca del cementerio de esta ciudad . . . . .	5 8
7.ª Otra de 3 robadas y 10 almutadas en el término de San Jorge, jurisdicción de id. . . . .	3 10.
<b>Robadas . . . . .</b>	<b>42 3</b>

La subasta tendrá lugar bajo el tipo de 16000 reales vellon el día 29 del corriente mes de Setiembre á la hora de las 12 en la Notaría de don Leandro Nagore.

**¡Cazadores!**

A 7 reales cartuchos Lefuxeu, garantizados, calibre 16 y 8 reales con un ciento de tacos.

Zapatería, 50

**El telegrafo.**

Madrid 17, 8,30 n.

Pamplona 17, 11,23 n.

4 por 100 amortizable . . . . .	73 00
4 por 100 perpétuo . . . . .	60 00
Billetes hipotecarios de Cuba . . . . .	93 50
Banco de España . . . . .	00 00

El conflicto entre Francia y China está en via de arreglo.

Escasean noticias.

*El Corresponsal.*

Imp. de R. Velandia.

SECCION DE ANUNCIOS.

LAU-BURU.

DIARIO DE PAMPLONA.

DIOS Y FUEROS.

Los continuos ataques que en estos tiempos se infieren á los venerandos derechos de este nobilísimo país, hacen precisa la union sincera de todos sus hijos para defender el augusto régimen foral, fuente de la prosperidad de nuestros antepasados. Y esta union, medio único de hacer que nuestros derechos y libertades sean respetados, sólo puede conseguirse por la abnegacion y patriotismo de todos los moradores del solar vasco-navarro.

Inculcar estos principios, procurar la union íntima de las cuatro provincias hermanas en torno del glorioso estandarte de la RELIGION y de los FUEROS, éste es el objeto del LAU-BURU.

Este periódico sale al público todos los dias excepto los siguientes á festivos. Para conseguir su objeto, publica continuamente artículos de fondo originales, en los que se exponen y sustentan los extremos ya expuestos ó se ventilan asuntos del momento, siempre con el criterio de la más pura ortodoxia y del amor á las instituciones privativas del país euskaro. Inserta además correspondencias de Madrid, Burdeos y de las principales poblaciones de Navarra y Vascongadas, así como escritos de intereses materiales, folletín, artículos de variedades y noticias del extranjero, generales y de la localidad.

PRECIOS DE SUSCRICION

	Pesetas.	Cénts.
En Pamplona, un mes. . . . .	1	
Fuera de esta capital, un trimestre. . . . .	3	50
Extranjero y Ultramar, seis meses . . . . .	10	

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

	Pesetas.	Cénts.
En 1.ª plana, cada línea . . . . .	»	50
Anuncios preferentes, 1.ª insercion, línea. . . . .	»	10
Id. id. inserciones sucesivas, línea. . . . .	»	5
Anuncios en 4.ª plana, á precios convencionales. . . . .	»	»
Comunicados en 3.ª plana, línea . . . . .	»	25

FABRICA DE NAIPES

Y LITOGRAFIA

DE

J. DONATO CUMIA

Naipes de todas clases.--Precios desde 8 á 30 rs. docena.

Perfeccion y economia en toda clase de trabajos litográficos, en negro y colores.

VIUDA DE CONRADO GARCÍA.

PIANOS.

Deseosa esta antigua y acreditada casa de sostener dignamente el crédito y la confianza que se la viene dispensando, y con el fin de corresponder á tan distinguidas deferencias, tiene hoy la satisfaccion de poder ofrecer al inteligente público filarmónico una lucida y variada coleccion de pianos nacionales y extranjeros, de especial nota, entre los que figuran como notables por su incomparable fabricacion, los de Raynard y Maseras, conocidos por «los Erard españoles» y Kaps de Dresde (Alemania) célebres en el mundo artístico por su resonador.

Los hay á cuerdas cruzadas, oblicuas y verticales de siete octavas, con cuadro completo de hierro fundido, cinco barras de id. clavijero chapeado de metal, mueble palo-santo ó madera negra imitando á ébano.

Pianos á cilindro.

Garantía completa, precios económicos, ventas al contado y á plazos convencionales, cambios, alquileres, afinaciones y embalages.

Representacion exclusiva de varias fábricas españolas y alemanas en esta capital y su provincia: Viuda de Conrado García, Paseo de Valencia número 36, Pamplona.